
ΧΡΟΝΟΣ: 2 ώρες (συνολικά :Φυσική+ Χημεία) ΥΙΙΟΓΡΛΦΗ: ................................. . 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ..................................................................................................... . 
ΤΜΗΜΑ: .................... . ΑΡΙΘΜΟΣ: . . . . . . . . . . . . . ... . 

Το εξεταστικό δοκίμιο της Χημ�:ίας αποτελείται από 3 μέρη Λ, Β, ι ·και είναι (7) σελίδες. 

ΜΕΡΟΣ Α: Αποτελεί ται απ6 δί>ο ερωηΊσεις των πένη: μονίlδων (5) μονιiδων η καθεμιά 

Να απανηΊσετι:: και στις ΔΥΟ ερωτήσεις : 

Ερώτηση l 

Α. Να αντιστοιχίσ�;τε τις {:ννοιες της πρci>της στψ.ης με τις πpοτιί.σεις της δεί>τερης στiιλης, 
γράφοντας δίπλα απ6 κάθ�: έννοια τον αριθμ() της αντίστοιχης πρ6τασης : (Μον.1.5) 

Στήλη Α Στήλη Β 

Χημικό στοιχείο: ......... . 1.Λιασπάται σε απλοί>στερες ουσίες και έχα σταθερ1) σί>σταση. 

Μείγμα: ......... . 2.Λr.v έχει σταθερή σύσταση. 

Χημικ1i ένωση : ....... .. . 3.Λε 6ιασπ<iωι σε απλοί>σπρες ουσίι:ς. 

Β. Να σημεώσετε δίπλα από τα παρακίlτω υλικά αν πρόκειται για χημικό στοιχείο (Χ.Σ) ή χημική 
ένωση (Χ.Ε) . (Μον.1) 

• Νr1η1ιο : ........ ...... . .............. ....................................... . 

• Μονοξr:ί6ιο του <'t,·Ορυ.κα : ........................................ . 
• Χαλκ6ς: ................................................................... . 
• Νερ6 : .......................................................... ....... ..... . 

Γ. Να προτείνετε τον απλούστερο τρόπο διαχωρισμοί> για τα μείγματα: 

• �κι)νη κιμωλίας/ νερό : .............. ............................. . ......... . 
• Νερι) Ι αλύ.τι : ................. ........... ......................................... . 

• Λά()ι Ι πολτοποιημένες ελιές: ............................................ . 
• Μείγμα χρωστικιί)ν ουσιιίJν : ...................................... ......... . 

• Άμμος Ι νερό : .... ........................... ..................... . ........ ....... . 

Ερώτηση 2 

(Μον.2.5) 

Α. Να συμπληρci)σετε τον πιο κάτω πίνακα γριί.φοντας το σί>μβολο ή το όνομα κάθε 
χημικο1> στοιχείου: (Μον.1.5) 

-

Cu 
·. j Μαγ;,ήσιο 
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Β. Να σημειώσετε Σ για κάθε ΣΩΣΤΗ και Λ για κάθε ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΗ πρόταση: (Μον.2,5) 

• Τα νετρόνια και τα ηλεκτρόνια βρίσκονται στον πυρ1Ίνα ενός ατόμου. 

• Υπάρχουν χιλιr�.δι:ς χημικά στοιχεία στη φί>ση. 

• Τα κατιόντα είναι θετικά φορτισμένα σωματίδια. 

• Σθένος ενί)ς στοιχι:ίου r,ίναι ο αριθμϊJς των πρωτονίων του πυρ1Ίνα του ατι1μου του. 

• Μαζικός αριθμός είναι ο αριθμ6ς των πρωτονίων και νετρονίων του πυρ1)να ενός ατόμου . ...... . 
Γ. Τι σημαίνει η έκφραση : Λιάλυμα αλατιοί> σε νερό έχει περιεκτικότητα 18°/ι, W/V; (Μον.1) 

ΜΕΡΟΣ Β: Αποτελείται από δί>ο ερωηΊσεις των δέκα μονάδων (10) μονάδων η καθεμιά 

Να απαντήσετε μόνο στη μία εριίηηση. 

Ερώτηση 1 

Α. Να κατατάξετε τα πιο κάτω υλικά σε μείγματα, χημικά στοιχ�:ία και χημικές ενώσεις 

βάζοντας : \' στο κατ{ιλληλο κουτί. (Μον.2,25) 

Υ ΛΙΚΟ 

Σίδηρος 

Αποσταγμένο νφό 
,__ __ _ ____ ---· 

Ζάχαρη 

Χιίψα 
-·-·-- - - .  - - . 

ΧλωριοίJχο νάψιο · ·-
Πυρίτιο 

Νερό βρύσης 

Οξυγόνο 

Λαδολέμονο 

ΧΗΜΙΚΟ 2.:ΤΟΙΧΕΙΟ ΜΕΙΓΜΛ 

Β. Να συμπληρώσετε με τις κατάλληλες λέξεις τις πιο κάτω προτάσεις: 

-·· -·--- --- ------ ··- � ·-
XHM lKH Ι::ΝΩΣΗ 

ι 
- ·--1 --

(Μον.2,75) 

• Οι χημικές ουσίες διακρίνονται σε .. .... ....... ....... ..... ....... .. ..... και σι; ................................... . 
• Το νερό διασπάται μr, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  στη συσκF.ιη) ................................. σε δύο 

απλούσπρα αέρια στοιχεία: Το .................................... και το ........................................ . 

• Όταν πλησιάσουμι: αναμμtνο σπίρτο στο .................................... τότε .................................... . 

• Όταν πλησι{�.σουμε μισοσβησμένο ξυλαράκι στο ........................... τ6π ................................. . 
• Οι ουσίι;ι:: που αποτελοίJ\!ται από άλλες απλοι'>στερι;ς ονομ6ζονται ......................................... . 

Γ. Να κυκλώσεη: τη σωστή απάντηση : (Μον.1) 

Κάθε αντίδραση κατ(ι την οποία απορροφάται θι:ρμότητα ονομάζεται: 

α) Εξιοθερμη β) Διάσπαση γ) ΕνΜθι;ρμη δ) Οξείδωση 
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Δ. Δίνονται τα πιο κάτω προσομοιώματα μορίων: 

Α Β Γ Δ 

8() 8() 
Ε 

Να γράψετε δίπλα απ6 κάθε πρόταση που αναφέρεται στα πιο πάνω αν είναι σωστή ή λάθος: 

(Μον.2) 

• Τα μόρια Β . .Λ. [είναι μόρια χημικ<ί>ν εν<ίJσr.ω\'. 

• Τα μι'>ρια Α. Ε είναι μι'>ρια χημικ<ίJν στοιχι:ίων. 

• Τα μόρια Β.Λ εί\'αι μϊφια χημικ(!)ν ενcίJσεων. 

• Τα μόρια Α. Γ r.ίναι μόρια χημικciJν στοιχείων. 

Ε. Να σημειι\>σετε Σ για την σωστή και Λ για τη λανθασμένη πρ{1η.ιση. 

• Τα άτομα των μορίων των χημικιίJ\' στοιχr.ίω\' ι;ίναι ι'ψοια. εν<ίJ τω\' χημικιi1\' 

εvcί)σεων ι:ί\·ω δωφιψι:τικά. 

• Οι χημικές r.νιίJσcις έχουν τις ίδιες ιδι6τηπς μι: τις ιδιότηπς των στοιχι::ίωv απι) τα 

οποία αποπλοί>ντα�. 

• Ο ατμοσφαιρικίJς αέρας περιέχει ένα μόνο ι::ίδος μορίων. 

• Το άτομο του Χλωρίου είναι πρϊισι\'ο . ενιίJ του Υδrογι'>νου είναι άσΠJ)Ο. 

Ερώτηση 2 

Α. Να συμπληρώσετε μ�: τις κατ{ιλληλες λέξεις τις παρακάτω προτάσεις: 

(Μον.2) 

(Μον.2) 

• Τα μείγματα που πι συστατικά τους διακρίνο\'ται ι::ίτε με γυμνc'> μcΊ.τι cίτε με μικροσκόπιο 

ονομάζοντι.ιι ............................................... μι::ίγμcιτα. 
Υ , . , , , . . 

• �το σιροπι. το \'f:110 πναι ............................ . ενω η ιρχαρη ει\'αι . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
• Το αλατίJνερο είναι .............................................. μείγμα. 

Β. Να κυκλ<i)σετε τη σωστή απάντηση: (Μον.3) 

i) Όταν από αλατόνερο εξατμιστεί ορισμένη ποσότητα νερού, τότε η πφιεκτικότητα του 

διαλύματος: 

α. Αυξάνεται β. Lλc.ιττιί)\ττω γ. Δε μεταβάλλεται 

ίί) Η περιεκτικότητα ενός διαλί>ματος ελαττ<i)νεται: 

α. Αν προσθέσουμε διαλυμένη ουσία β. Αν αφαιρέσουμε διαλίJτη 

γ. Αν αφαφέσουμr. διαλυμένη ουσία 1) πrοσθέσουμι: διαλίηη. 

iii) Όταν προσθέσουμε ορισμένη ποσότητα διαλί>τη σε συγκεκριμένη ποσότητα διαλύματος, 

το μέγεθος που παραμένει αμετάβλητο είναι: 

α) Η περιεκτικότητα του διαλύματος β) Η μάζα της διαλυμi:vης ουσίας γ) Ο όγκος του διαλύματος 
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Γ. Να σημειώσετε δίπλα από τα πιο κάτω φαινόμενα αν πρόκειται για -χημική αντίδραση 

(Χ.Α) ή φυσικό φαινόμενο (Φ.Φ) (Μον.3) 

• Το γάλα i:γινε γιαοίφτι: ................................................................................................... . 
• Η μπάλα αναπ1iδησε: ....................................................................................................... . 
• Το χαρτί κάηκε: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
• Το νερ6 έβρασε: ............................................................................................................... . 
• Ο σίδηρος σκοί>ριασc:: ...................................................................................................... . 
• Το μΊ1λο σάπισr.: . . . . . . . ... . .... . . ... ... .. . ... ....... . .... . . . .. . . ... .. . . . . . . . . . . . . . . .... . . .. . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . 

Δ. Να συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα: (Μον.2) 

. -- - ---- ----- ---- -·· --
-

-------� 

α/α Διάλυμα Διαλύτης Διαλυμένη ουσία 
,_..... _ __.._ -------- --· -- ·-- --·--- ------< 1 Νερό - Αλάτι 
--- -

-2 Λίπος - Βενζίνη 

3 
Νέφτης - Λαδομπογιά 

-
4 Βερνίκι νυχι6.)ν - Ασετόν 

ΜΕΡΟΣ Γ: Λποη:λι:ίτιιι απί> 6υο ε�1<1η�'1σι:ις Τ<ι)\' J 5 (tiι;καπi:ντr.) μον(!6ων η κά�)ι.; μια. Να απαη1)σεπ μόνο στη μία ι.;ρfίηηση. 

Ερώτηση Ι 

Α. ί. Δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες: (Μον.1,5) 

Ε--=Σ���:ο ] Αj,ίθμί\SΙ��Τροvί"":· ιr Αρ.Ομός r;ί,;τοvίων ___ -ji. �Ριθ�ο_�_,_?;�e ονι_"'�----1 Ε _____ r.1:ψιο _ _ 12 _ _ _ 

• Ποιο απι) τα πω πCινω στοιχι:ία αντιστοιχι:ί ()!: ουδi:τr.ρο ό.τομο: ....................................... .. 
• Ποιο αντιστοιχι.;ί σε κατιί>\': ............................................... . 
• Ποιο αντιστοιχι.;ί σε ανιϊ>ν: .............................................. . 

ίί. Η εξωτερική στιβάδα ενός ατόμου είναι η Μ και έχει σε αυτήν 5 ηλεκτρόνια. Ποιος είναι ο 

ατομικός αριθμός του ατόμου αυτοί>; Να δικαιολογήσετε την απ{ιντησή σας γράφοντας και 

την ηλεκτρονικ1) δομή του: (Μον.2) 

Β . Να γράψετε τρεις διαφορές μεταξί> πρωτονίων και ηλεκτρονίων: (Μον.1.5) 
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Γ. ί. Να συμπληρωθεί ο πιο κάτω πίνακας με τα αντιδριί)ντα και τα προϊόντα κάθε χημικής 

αντίδρασης. (Μον.1) 
---- - - - --- - ---- - ----· ---1 ---

- f\yτιδριοντ� _ _ 
_ ___ _ _ _ _  _ γ�=�ι:

_

: �ξy_����-= �� - --�±-- __
_

_ __
_

_ l�t?ϊό
ν��-

-
:: �:- --=�-� 

Χ�ρ�γόνο ι QξΊ!_:y�v�---=-_ _ _=j_ 
ίi) Σε ένα μπουκάλι αναψυκτικοίJ όγκου 300 ml αναγράφεται ότι περιέχει 12 gι· ζάχαρης . 

Πόση είναι η % W Ν περιεκτικότητα του αναψυκτικοίJ σε ζ(ι.χαρη; (Μον.2) 

Δ. Στα κενά των παρακάτω προτάσεων να σι>μπλη/Η.ί)σεη; τη λέξη ομογενές ή ετερογενές. 

(Μον. 2) 

• Το μείγμα του οποίου τα συστατικά ι'>ιακρίvονται είτε μι; γυμνι) μάτι είτε με μικροσκι'>πιο. 

( ... . . . . .. . . . . . . .. . . . . . . .. . . ... . . . .  ) 
• Μείγμα νr.ροί1 κιιι ρυζιοί>. ( ..................... _ ............ ) 

• Το μείγμα του οποίου τα συστατικϊι δι:ν είναι όιακριτϊι. οίιτε με γυμνό μάτι οίηε με 

μικροσκι'>πιο. ( .. .. . . . . ... . . .. . . . . ... . . . . . . . . . . .. ) 
• Μείγμα πετρr:λαίου και νψοίι. ( . . . . . ..... . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .. ) 

Ε. Να συμπληριοσετε τον πιο κάτω πίνακα: 

Στοιχι:ίο 

Φθόρ�? ___ 
ΧλιίJρ�<:'!-

_
__ 

Φωσφόρ_ος 
Κάλιο 

Ατομικός 
αριθμί1ς (l) 

17 
1 5  

Μαζικί)ς 
αριθμός (Α) 

1 19 

- 1 31 

Αpιθμός 
πρωτονιων 

9 

ι 

Αριθμ6ς 
νr:τρονίων 

1 1 8  

ι 20 

(Μον. 3) Γ ------- --
Αριθμός 

_ _ηλι:�ψ�)���?ν 

----
- - -- - -t ----------- ·----

19 ----- -- - ------

Ζ. Να γράψετε δίπλα από κάθε είδος μείγματος αν πρόκειται για ομογενέc ή ετερογενές: 

(Μον.2) 

Ούζο : .......................... . 
Αέρας: ........................ .. 

Γάλα: ............................ . 

Ερώτηση 2. 

Λαδόξυδο : .............................. . Ντομυ.τοπολτός : ...................... .. 
Χορτόσουπα : ............................ Αναψυκτικό : 

Κράματα νομισμάτων : .............................. . 

Α. Δίνονται τα στοιχεία: α) �� ΑΙ Ι β) ;� S (Μον.1,5) 

Να υπολογίσετε τον αριθμό των υποατομικών σωματιδίων κάθε ατόμου. 

α) �� ΑΙ ρ : .. . .. . .. .. . . . .. . .. . .. . .. .. .. β) :1: S r : . . . . . . . . . . . ... . . . . . . . . . . . .  . .  
(1 

11 : . . . . . . . . .. . . . . .. . . . .. . . . . . . .. . . . . . . 
c : ... ... . .. ... . . . ... .. . .. ..... .. ... . . .. . 

5 

() 
η : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .  . . 

e : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 



Β. Δίνονται οι πιο κάτω χημικές αντιδράσεις: 

α. Άνθρακας + οξυγόνο --. διοξείδιο του άνθρακα 

β. Άζωτο + υδρογόνο --. αμμωνία 

γ. Υδρογόνο + χλ<i>ριο ___, υδροχλώριο 

(Μον.1,5) 

Στον πιο κάτω πίνακα να γράψετε τα αντιδρώντα και τα προϊόντα κάθε χημικής αντίδρασης 

����==-�-���!�ρ-��iϊ_�-----=��-���J_·:�� � -.- =--�--ϊfe�:ί_ό��-�� - � .. ��-�=""Ι 
α 

----··---------! 
β .. 
γ -

Γ. Να γράψετε την ηΜ:κτρονική δομή των πιο κάτω ατόμων και στη σι>νέχεια να δείξετε την 

κατανομή των ηλεκτρονίων των ατόμων αυτών στις ηλεκτρονικές τους στιβάδες (με σχήμα) . 

(Μον.2) 

\) 
� Be: ........................ . 11 

1' Ρ: ............................ . 
-·- -· l 

Δ. Στον πιο κ(ι.τω πίνακα δίνεται η σί>σταση (περιεχ6μενο) του πυρήνα και του 

ηλεκτρονικοί> νtφους 4 σωματιδίων : Λ,Β,1 ·,Λ. (Μον.2) 

Α 

--- Πυρήνας 15 ρ· 
1611 () 

Ηλεκτρονικό \'έφος I 8e-
- - - - - -

Β 

18p .. 
1811 (1 

] se· 
·- --

r 
. .  
Γ 

·-
19p 

-
20η () 

J 9e· 
-

-
Δ 

13 p" 
1411° 

Να γράψετε για κάθε σωματίδιο αν πρόκειται για : Ανιόν - Ουδέτερο άτομο - Κατιόν­

Ουδέτερο άτομο ευγενο'\κ, στοιχείου: 

Σωματίδιο Α: 

Σωματίδιο Β: 

Σωματίδιο Γ: 

Σωματίδιο Λ: 
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Ε. Να συμπληρ<ί)σετε τα πιο κάτω κ�:νά: (Μον.2) 

Τα . .... ..... . .... . . .. . .. . . . . ... . .  φέρουν το στοιχειcί)δες θετικό φορτίο και βρίσκονται στον ........................... . 

του ατόμου. Τα νf.τρόνια είναι ηλεκτρικά . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  σω ματίδια. Το ............................ έχει

, ζ ' ' , , c (j) ' , δ μα α ................. φορι:ς μικροτερη απο τη μα _α του ............................. . ερtι το στοιχειω ες 

Ζ. Να δείξετε σχηματικά τη μετατροπή των ακόλουθων ατόμων σε ιόντα και να γράψετε σε 

κάθε περίπτωση το είδο.::: του ιόντοc (ανιόν/ κατιόν) που προκί>πτει, το φορτίο του και το 

συμβολισμό του . Να γράψετε επίσης το σΟένος κάθε στοιχείου: (Μον.6) 

19 
9f 

Είδος ι6ντος : . .... . . . .. . ... . .. . . . . . ... ... .. . 
\' β ) 

' ' _υμ ο .ισμος ωντος : .......................... . 

Είδος ιόντος : .. ... . . ... . . ..... . . .. . .. . .. . . .  . 
Συμβολισμός ι6vτος : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . ... . . 

Ο Συντονιστής Β.Λ. 

h χ?<.:::::---: :::s: " �-········· 

Φορτίο: ........... . 

· - · ·  - - ----------, 

�Οtνος Ασr{εστίου : 

Φορτίο: ........... . 
Σθένος Φθορίου : 

Κωνσταντίνος Χασάπης 

Χριστόδουλος Τήλλυρος 

7 


